

Изменение социально-имущественного положения английских крестьян в процессе огораживания в Англии

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается процесс изменения социально-имущественного положения английских крестьян в английской деревне. Особое внимание уделяется роли огораживания в данном процессе. Делается вывод о изменении имущественного положения английских крестьян.

Ключевые слова: Англия, крестьянство, капитал

The change in the social and property status of the English peasants in the process of enclosure in England

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article deals with the process of changing the social and property status of English peasants in the English village. Particular attention is paid to the role of fencing in this process. It is concluded that the property status of the English peasants has changed.

Keywords: England, peasantry, capital

Актуальность исследования заключается в том, что в период позднего средневековья, в экономику многих стран Европы того периода времени начали закладываться основы капиталистического уклада. Одним из последствий данного процесса, становилось изменения имущественного и правового положения отдельных категорий населения, которых непосредственно касался процесс раннекапиталистических отношений. Наше исследование на примере Англии XVI века где процесс зарождения капиталистических отношений происходил более активно на основании английского крестьянства даст понять, как и на основании чего происходили изменения в экономическом положении крестьян. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается изучением истории Англии в XV-XVI вв. а также тем, кто занимается изучением процессов зарождения капиталистических отношений в странах Европы в период раннего Нового времени.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: Е.М. Жуков (гл. ред.) «Всемирная история в десяти томах. Том 04»; З.В.Удальцова (гл.ред) История крестьянства в Европе (Эпоха феодализма). Том 3»; М.М. Яброва «Зарождение раннекапиталистических отношений в английском городе: (Лондон XIV - нач. XVI в.)»; А.Л. Мортон «История Англии» [1, 2, 3, 4].

В монографии «Всемирная история в десяти томах. Том 4» под редакцией Е.М. Жукова идёт речь о изменении социального строя Англии в связи с развитием капиталистических отношений в английской деревне в XVI веке. В третьем томе «История крестьянства в Европе» (Эпоха феодализма) на основании коллективного труда исследованы развития аграрных отношений в Англии в период позднего феодализма и зарождения капиталистических отношений в английской деревне. В научном труде М.М. Яброва идёт речь о развитии капиталистических отношений городов в различных сферах банковского дела, производства. Уделяется внимание и зарождение слоя наёмных рабочих. В исследовании А.Л. Мортона, помимо изучения истории Англии на протяжении всего её периода вплоть до начала XX века, особое место уделено развитию раннекапиталистических отношений в английской деревне.

Цель нашего исследования – рассмотреть причины изменения социально-экономического положения английских крестьян, изучить, как происходил сам процесс, а также выяснить роль огораживания в данном процессе.

Процесс огораживания, начавшийся в XVI веке, причиной которого стала развитие капиталистических отношений в английской деревне, вызванное резким спросом на сельскохозяйственную продукцию и развитием товарно-денежных - отношений между рынком и деревне, имел ряд последствий. Одним из них было масштабное обезземеливание самых менее обеспеченных категорий крестьян. Обезземеливание крестьян происходило по средствам вынужденного выселение крестьян из их земельных участков. Следствием данного события в большинстве случаев становилось то, что крестьяне уходили в город, куда вступали в огромные группы бродяг, занимающиеся в основном криминалом с целью поддержания своей дальнейшей жизнедеятельности. Но не все крестьяне, оставшиеся без земли, выбирали путь бродяжничества и уходили в города. Крестьяне, остававшиеся в деревне и не имевшие своих земельных участках, но не желавшие покидать деревню, становились коттерами - наёмными сельскохозяйственными рабочими, работавшими на своих уже бывших земельных участках у богатых фермеров. Коттеры были наёмными рабочими, у которых имелся небольшой участок земли, сдававшийся им на правах краткосрочной аренды [1]. При этом даже небольшой земельный участок, сдававшийся обеспеченными фермерами коттерам, не давал последним хоть как-то начать заниматься своим собственным хозяйством. Причиной этого являлась краткосрочная аренда земли, что вынуждала крестьян наниматься в качестве наемных

рабочих к тем же богатым фермерам. Иначе другого варианта своего дальнейшего существования крестьяне не видели, кроме того, как предлагать себя в качестве рабочей силы. Самим фермером было выгодно, чтобы у коттера был свой земельный надел. Это позволяло им усилить своё влияние на коттеров, тем самым привязать их к своему хозяйству, а также заниматься их непосредственной эксплуатацией в качестве наёмных рабочих. Многим крестьянам, не имеющим земли, приходилось идти работать наёмными рабочими. Данный процесс, в свою очередь, менял их социально-имущественное - положение. Так, если раньше тот же копигольдер даже пусть и был пожизненным и наследственным держателем участка, плативший лорду феодальную ренту, но у него был свой земельный надел, который он мог также передавать по наследству, продавать его или обменивать, но только с разрешением своего лорда и с внесением определенного платежа [1]. То с началом появление капиталистических отношений в деревне. В следствии этого возникновения процесса огораживания простые крестьяне теряли даже свои земельные участки и превращались в малоземельных крестьян или уходили в город и становились бродягами. Именно огораживания способствовало изменению социально-имущественного положения английских крестьян и превращения их в сельскохозяйственных наёмных рабочих.

С приходом в английскую деревню раннекапиталистических отношений, начал постепенно меняться и социальный статус жителей деревни. Одни, как лорды маноров, зажиточные крестьяне, горожане начинали превращаться в капиталистических фермеров, имевших землю и деньги, как раз-таки вырученные с той самой земли путём сдачи её в аренду, либо разведением на ней сельскохозяйственной продукции для последующей её реализации на рынок, как товара и, соответственно, получения дохода. Другую часть сельского населения, таких как малоземельных крестьян или не таких обеспеченных, настиг такой процесс, как огораживания, включавший в себя функцию выселения или передача земельного участка другому человеку, в основном насильственным путём. В данном случае крестьяне оставались без земли, многие уходили в город, где начинали бродяжничать. Те, кто находил в себе силы, оставались у себя в деревне, но уже в качестве наёмных сельскохозяйственных рабочих, имевших небольшой участок земли, сданный им в аренду. Изменения социально-имущественного положения английских крестьян имело свои последствия. Так, изменения социально-имущественного положения английских крестьян стало одной из причин крестьянских волнений в Англии в XVI веке.

Библиографический список

1. Жуков Е.М. Всемирная история в десяти томах. Том 04. М.: Госполитиздат, 1958. 823 с.
2. Удальцова З.В. История крестьянства в Европе (Эпоха феодализма). Т. 3. Коллективная монография. М.: Наука, 1986. 593 с.

3. Яброва М.М. Зарождение раннекапиталистических отношений в английском городе: (Лондон XIV - нач. XVI в.). Саратов: Издательство Саратовского университета, 1983. 230 с.
4. Мортон А.Л. История Англии. Москва: Издательство иностранной литературы, 1950. 464 с.